

一名警察与百名死刑犯的故事

3月18日,春寒料峭。经过特别的批准之后,在大门站岗武警的注视下,记者走进了南京市看守所。一道铁门,两道铁门,上楼,转弯,三道铁门……在一间陈设简单,略显阴冷潮湿的办公室里,我们见到了南京市公安局监管支队民警林佳。

个子不高、体型比较单薄,如果在路上碰见不穿警服的林佳,人们只会把相貌平平的他当作普通路人。然而,就是这么不起眼的他,却是天天与死刑犯打交道、在高墙内屡屡立功的不普通的人。

通讯员 宁公宣 快报记者 田雪亭

故事之拯救

用米饭“种”小草的毒贩

“作为看守所的管教,当我们看到自己看护的犯人刑满出狱时,会由衷地替他们高兴;并不是,拖出去一个死囚走上刑场,我们就很高兴,相反的是,很多的时候,我们的心里都不是滋味。”说这句话时,林佳声音低沉。

28岁的王青云因贩毒被判了死刑,一审判决后,他不吃不喝,不说话,一心想着快些“上路”。管教干部的多次谈话教育、在押人员的现身说法,都无法使王青云开口说话,工作陷入了困境,包括林佳在内的所有工作人员,全都背上了沉甸甸的心理包袱。

一天早上放风时,意外的发现让林佳激动不已。“他(王青云)手上拿着一个小泥团,大概是用吃饭时节省下来的米饭在地上滚动后形成的,上面种了一颗嫩绿的小草,有一厘米高吧。我看到时,他正

试图把地上的尘土多粘些在米饭团上,因为监室四周都是坚固的水泥构成。他还用一根细小的木棒拨下一滴露水,小心翼翼地给小草“浇水”。林佳边说,边从椅子上起身,蹲在地上,向我们模仿王青云一手拿草,一手滴水的情形。“王青云如此精心地呵护这棵小草,这说明他对生的强烈渴求”。

放风结束后,林佳仔细看过他的案宗,觉得他还有上诉的机会,还可以争取减轻刑罚。林佳马上找王青云谈话:“小草也是生命,你那么爱惜,但你有没有想过过去爱惜自己的生命?如果你自己都放弃自己了,还有谁会救你?”

这句话,四两拨千斤。王青云不但很快走上了认罪、悔罪的道路,而且还坦白、检举了多起贩毒案线索。并振作精神写了上诉状。因其有重大立功表现,法院对他进行了改判。

故事之赎罪

申请捐献器官的杀人犯

南京人陈军原来是一个腰缠万贯的个体户,但后来因为赌博而债台高筑,最后走上了抢劫杀人的不归路。刚入“号子”时,陈军思想压力很大,心情烦躁不安,整夜睡不着觉,在监室里走来走去,即便躺着也是翻来覆去。心情烦躁时,陈军就猛击监室的铁门,敲打拒子发泄。

经过了解,林管教发现陈军是个争强好胜,虚荣心较强的人。在随后与陈军的谈话中,林佳总是先从陈军感兴趣的话题入手,谈他当兵时的事迹,承包鱼塘时勤劳致富的“辉煌经历”,一直沉默不语的陈军渐渐打开了话匣子。

在每日的监室号务会中,林佳还特别安排同监室的其他人员,谈各自的真诚悔过,

反省问题的思想和服从管理的决心,最后让陈军做重点发言,在林佳的耐心开导和同押人员的感染下,陈军由最初的撇嘴冷笑不自觉地变成了正襟危坐。脸上的冰霜也渐渐消除,被和善的微笑取代。

在林管教的真情感化下,陈军逐渐打消了抵触情绪,开始遵守监规,积极参加学习,主动要求向管教民警汇报思想动态。死刑判决书下达后,他主动向林佳写了捐献器官的申请报告,决定死后无偿捐献自己身上所有可以利用的器官,为社会做最后一点贡献,以赎回自己罪恶的灵魂。

执行前,陈军把亲笔写就的捐献器官申请书,郑重地交给了林佳,请他最信任的林管教把申请书转交给有关部门。

故事之期盼

死刑犯都想穿青布鞋

林佳戏说他们和犯人的关系是:被关进看守所的大都是“老虎”,在外无恶不作,我们这些管教则是动物园里的“看虎人”。看守所不仅给犯人以心灵上的医治,也给了他们很多生活上的帮助。

有一个死刑犯右关节得了骨癌。看守所立即送他到医院救治。癌症后期时,这个死囚右腿高度腐烂,流的全是脓水,散发着阵阵恶臭,连同监室的犯人都躲得远远的。林佳却一点也不嫌弃他,不仅每天为他端吃端喝,还帮他换药。行刑前,林佳蹲下身子,帮他穿上了一双崭新的青布鞋,伏下身子轻轻地把他抱上轮椅

推出监室,交到了等在监室外的法警手里。

说到青布鞋,林佳说,一般来讲,一个重刑犯监室前前后后有好多批死刑犯,前面的死刑犯被执行枪决以后,他一般要跟后面的死刑犯交代,在地上给他点上一支香烟,如果那根香烟一直很顺利地燃到根部,那就表明他会很顺利地结束自己的生命。还有,他们“上路前”,也都很希望能够穿一双青布鞋。这样才能够很顺利地投胎到一个好人家,来世可以变一个很好的人。虽然这种说法只是一种“习惯”,但说明他们最终都有向善的心、做回好人的期望。

人物档案·林佳

46岁,南京市公安局监管支队民警。林佳原来是广州空军的一名正营级军人,1998年底从部队转业。他与百余名死刑犯打交道。9年来,两次荣立三等功,连续三年被评为优秀公务员,2003年被省公安厅授予“狱政攻势挤挖能手”的称号,今年3月,因工作成绩突出,被省公安厅荣记二等功。



林佳在和重刑犯谈话。 王文婕 摄

■林佳心声

人之所以快乐,是因为计较的少

“同行们都喜欢说这样的玩笑话,关在所里的犯人大部分是有期徒刑,还有希望熬出去,而我们则是被判的‘无期徒刑’。这深牢大狱就是我们的办公室,一辈子都要献给看守所,献给犯人,直到退休。但是,看着一批又一批犯人洗心革面重铸灵魂,或者看着一些死刑犯在生命最后的日子展现一点点人性的良知,我就会觉得,这是我一生的荣耀。”

林佳担任监管民警以来,两次荣立三等功,连续三年被评为优秀公务员,2003年被省公安厅

授予“狱政攻势挤挖能手”的称号,今年3月,因工作成绩突出,再次被省公安厅荣记二等功。

但这份工作也给林佳留下了深深的遗憾。今年大年初六下午,74岁高龄的岳父在汕头去世,林佳没有见上岳父最后一面。“老人家身体一直不好,年前家人就来电讲,估计老人家可能撑不过年关。我和爱人本来想在春节期间到汕头陪他过个年。但因为假日期间犯人的情绪特别容易波动,我心里放不下。没想到,竟然成了永别。老人家跟我情同亲生父子,

孩子从小也是他照顾的……”烟雾缭绕中,林佳红着眼睛,边说边低下了头。

采访结束时,记者注意到了林佳办公桌后面的墙上挂着一张横幅,上面写着:“精心共勉:人之所以快乐,不是得到的多,而是计较的少;财富不是一辈子的朋友,朋友却是一辈子的财富;职位不是一辈子的荣誉,荣誉才是一辈子的职务。丙戌年孟夏林佳自勉。”林佳说,字是请朋友帮忙写的,但内容是他自己总结的生活感悟。(文中犯罪嫌疑人系化名)

长城汽车出口全行业遥遥领先

哈弗CUV 全能无界 自由无限

今天不开轿车 惊喜体验哈弗

3月20日-5月31日期间购车送4000元燃油

年度汽车评选 2006 ETV

2006 CCTV 年度最佳自主品牌SUV

哈弗柴油版先锋上市

今天不开轿车,我有理由选择!

- 大奖一: 现场体验哈弗参与网上有奖征文, 有机会获得10000元购车优惠或10000公里加油卡
- 大奖二: 现场购车送4000元燃油
- 大奖三: 参与现场节油比赛有机会获得哈弗金属车模

今天不开轿车,我有惊喜发现!

- 惊喜一: 发现哈弗驾乘操控感与众不同自由出行
- 惊喜二: 发现哈弗油耗与同级家用轿车相当一节省钱
- 惊喜三: 发现哈弗驾乘出行让人值得信赖一安全耐用

今天不开轿车,开什么? 3月20日,长城汽车哈弗CUV惊喜体验活动全面启动。只要你来,惊喜大奖就可能属于你。敬请登陆哈弗惊喜体验网站 <http://www.hover-cuv.com> 或咨询当地哈弗销售店了解活动详情。报名参加。

领先动力, 激扬天下

智能省油王 INTEC 柴油发动机

新一代节能动力, 一箱油跑得更远, 动力更强, 启动更轻松, 噪音更低, 维护保养更方便。

江苏宁枫 025-85282586 85282522 南京乾通 025-52644046 苏州恒通 0512-68155750 67515780 无锡大明 0510-82137590 常熟农机 0512-52837680 常州常城 0519-6691066 6651538 昆山海王 0512-57350608 镇江中贸 0511-8896837 南通力通 0513-85270101 淮安机电 0517-3720665 泰州众诚 0523-6880137 徐州亚飞 0516-82316899 82155666 盐城翔勃 13651570999 宿迁神州行 0527-4561088 扬州华泰 0514-7897911 张家港振泰 0512-58672155 江阴全顺 0510-86270213 宜兴苏源 0510-87067601 连云港佳恒 0518-5606077